Технологическая карта урока литературы

в 8 классе на тему 

«Честь и бесчестие в поэме М.Ю. Лермонтова «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова»».

Учебный предмет: Литература.
Класс: 8.
Учитель: Ячменева Надежда Евгеньевна.
УМК: Бунеев Р.Н., Бунеева Е.В. «Литература», 8 класс, учебник для общеобразовательных учреждений, «Школа 2100».
Тема урока: Честь и бесчестие в поэме М.Ю. Лермонтова «Песня про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова».
Тип урока: урок открытия нового знания.

Цель: 

содержательная: проанализировать воплощение чести и бесчестия в поэме М.Ю. Лермонтова «Песнь про царя Ивана Васильевича, молодого опричника и удалого купца Калашникова».
деятельностная: формировать у обучающихся умения реализации новых способов действий.
Задачи: 

Предметные:
1. Охарактеризовать героев поэмы М.Ю. Лермонтова;

2. Проанализировать суть конфликта в произведении;

3. Формировать знания о понятиях чести и бесчестия.

Метапредметные:
1. Формировать умение работать над определением понятия;

2. Формировать умение анализировать художественный текст;

3. Развивать умение формулировать цель деятельности, задачи;

4. Прогнозировать результаты учебной деятельности;

5. Формировать умение адекватно использовать речевые средства при решении учебной задачи.

Личностные:
1. Формировать личностную значимость изучаемой темы для будущей жизни обучающихся;

2. Формировать интерес к историческому прошлому России на основе литературного материала;

3. Воспитывать гражданскую позицию обучающихся в вопросах чести и бесчестия;

4. Прививать значимость понятия чести, его содержания;

5. Формировать понимание актуальности изучаемой темы, ее практическую значимость.

Прогнозируемые результаты урока:

Познавательные:
1. Давать характеристику героям художественного произведения;

2. Анализировать содержание художественного произведения;

3. Находить и анализировать суть конфликта в художественном произведении;

4. Проводить работу над определением понятия.
Регулятивные:
1. Формулировать цель учебной деятельности;

2. Определять задачи учебной деятельности;

3. Проводить промежуточный контроль собственной учебной деятельности на уроке;

4. Прогнозировать результат учебной деятельности;

5. Давать оценку процессу и результатам учебной деятельности.
Коммуникативные:
1. Осуществлять учебную коммуникацию с учителем и одноклассниками на уроке;

2. Развивать монологическую и диалогическую речь;

3. Давать устные ответы по теме урока.
Личностные:
1. Осознавать значимость и актуальность изучаемого материала;

2. Понимать практическую ценность изучаемой темы для будущей жизни;

3. Осуществлять нравственный выбор в вопросах чести и бесчестия.
Технологии, методы и приёмы обучения:

Технологии: 
1. Информационно-коммуникационная технология;

2. Технология развития критического мышления;

Методы и приёмы: 
1. Словесные (беседа, слово учителя);

2. Наглядные (медиа презентация, кластер, таблица);

Средства обучения и техническое оснащение урока:

Техническое оснащение:
Мультимедийный проектор

Средства обучения:
Раздаточный материал

Визуальные материалы

Технологическая карта урока

	Этап урока
	Виды работы, формы, методы, приемы
	Содержание педагогического взаимодействия
	Планируемые результаты

	
	
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	

	1. Орг. момент, актуализация знаний.
Цель: настроить обучающихся на учебную деятельность и на получение новых знаний; выработать на личностно значимом уровне внутреннюю готовность к выполнению требований учебной деятельности.

(2 минуты)
	Слово учителя, актуализация знаний за счет обращения к ранее изученному материалу.
	Приветствие, эмоциональный контакт.
«Добрый день. Меня зовут Ячменева Надежда Евгеньевна. Сегодня я буду проводить урок литературы. Пожелаем успеха друг другу! 

Сегодня мы продолжим работу над картиной борьбы. С одним из воплощений борьбы вы уже познакомились в поэме «Мцыри» М.Ю. Лермонтова. Продолжим работу над ней.


	Приветствие, ответы обучающихся, настрой на урок.
	Установить контакт учителя с обучающимися, создать позитивную атмосферу в классе, настроить обучающихся на учебную деятельность. 

	2. Формулировка темы урока.

Постановка учебных задач.

Цель: сформулировать тему и задачи урока; организовать диалог по теме изучаемого материала.

(5 минут)
	Целеполагание, формулирование темы урока, определение цели и задач урока обучающимися на основе учебной информации.

Работа с наглядными материалами., словарная работа.
	(На экране текст загадки)
Мы начнем урок с небольшой загадки, ответ на которую поможет определить тему нашего урока.Следите за моим чтением.

Рассказываю вслух загадку:
Ох ты гой еси, чувство сильное!
Чувство смелое,  да за правду-мать.

А беречь его нужно смолоду,
Потеряешь — уж не воротится. 

Чувство гордое и достойное,

Не простит оно  ни обман, ни лесть,

Не снесет оно оскорбления.

Называется это чувство …
Это слово честь. Давайте познакомимся с определением понятия честь. 
На доске определение слова. Честь — обществнено-моральное достоинство, то, что вызывает и поддерживает общее уважение, чувство гордости. С.И. Ожегов, «Словарь русского языка). 
Давайте подберем антонимы к слову честь.
(На экране  фото М.Ю. Лермонтова и Ивана Грозного). Переходим к следующему шагу. Ребята, узнаете ли вы людей на портретах? В каком произведении М.Ю. Лермонтова мы знакомимся с нравами времен правления Ивана Грозного? Можете ли вы сформулировать тему нашего урока на основе загадки и портретов?

Нам нужно понимать, каким образом и для чего мы будем изучать тему. Давайте определим цель и задачи нашего урока  с помощью слов-помощников.
Я узнаю … (что такое честь и бесчестие).
Я научусь … (отличать честные поступки от бесчестных).
Мне пригодится … (знание о плохих и хороших поступках в жизни).

А что нам предстоит сделать, чтобы выполнить эти задачи? (проанализировать произведение, поступки героев). Это и есть цель нашего урока.
	Диалог с учителем, выполнение учебной задачи.

Работа над понятием, освоение новой учебной информации. Прогнозирование результатов собственной учебной деятельности.

Постановка цели и задач урока.
	Сформулировать цель и задачи урока.

	3. Оперирование знаниями и способами деятельности. 

Цель: организовать работу по проведению лингвистического анализа текста.

(7 минут)
	Работа с демонстрационными материалами.

Работа с содержанием литературного произведения, фрагментами художественного текста. Обнаружение конфликта в произведении, его сути. 

Работа над понятием. 

Характеристика героя художественного произведения.

Анализ, выводы.

Выделение ключевых слов.
	Перед каждым из вас столе есть таблица со словами «честь» и «бесчестие.» В ходе урока вы будете записывать в нее проявления чести и бесчестия, которые мы выявим в ходе анализа произведения. Эти слова мы используем на промежуточном контроле в виде кластеров, расположенных на доске. 
На доске приклеены два стикера со словами «честь» и «бесчестие».
Вспомним героев произведения.  Пожалуйста, назовите их.

Иван Грозный

Опричник Кирибеевич

Степан Парамонович Калашников 

Алена Дмитриевна

Между какими героями произведения возник конфликт? Какова причина конфликта? Давайте узнаем значение слова «опричник».

На экране определение слова опричник.  Опричник - служилый дворянин, воин, состоявший в войсках опричнины в царствование Ивана IV Грозного. Опричнина - 
войско, созданное Иваном IV для борьбы с боярами. 
Проводим анализ поступка Кирибеевича по вопросам: 

1. Какой  поступок  совершил Кирибеевич?

2. Можем ли назвать этот поступок бесчестным? Почему?

Откройте учебник на странице с произведением. Проведем работу с отрывками из текста. Посмотрите на отрывки на доске, прочитайте их. Какого героя они характеризуют? Какие его качества? (См. Приложение 1)
На доске отрывки про опричника Кирибеевича.
Давайте вместе найдем в отрывках ключевые слова, которые характеризуют Кирибеевича. Занесем их в таблицку. В какую графу запишем эти слова? Есть ли в образе опричника Кирибеевича качества, которые можно отнести к понятию чести?
Выписываем слова удаль, храбрость, дума, обман, лукавство, позор, хвастовство, потеха, страх. 
	Диалог с учителем. Работа с фрагментами художественного текста, характеристика героя художественного произведения. Знакомство с понятием. 
	Вспомнить содержание художественного произведения, его героев. Охарактеризовать героя художественного произведения, его поступки. Выделить конфликт в произведении, суть конфликта. 

Провести анализ фрагментов художественного текста. 

Выполнить словарную работу по определению понятия.

	Первичное закрепление. Промежуточная рефлексия

Цель: провести самоанализ и самооценку учебной деятельности на уроке.

(3 минуты)
	Создание кластера, анализ языкового материала. Подведение промежуточного итога. 
	Подведем промежуточный итог, составим кластер о бесчестии. Какие слова разместим на нем?Что мы узнали о бесчестии? Дополняйте свои таблицы словами. Получилось ли у нас составить представление о бесчестии?
Учитель приклеивает на доску стикеры со словами, которые называют ученики.
	Словарная работа, создание кластера.
	Подвести промежуточный итог на основе учебной информации, создать кластер. 

	4. Оперирование знаниями и способами деятельности

(продолжение). 

Цель: организовать работу по проведению лингвистического анализа текста.

(7 минут)
	Работа с демонстрационными материалами.

Работа с содержанием литературного произведения, фрагментами художественного текста. 

Характеристика героя художественного произведения.

Анализ, выводы.

Выделение ключевых слов.
	Вернемся к отрывкам из текста. Какого героя они характеризуют? Какие его качества? (См. Приложение 2).

Выписываем слова непорочность, справедливость, удаль, уважение, почет, честность, правда, достоинство.

Проводим анализ поступка Калашникова по вопросам:

1. Как ответил Калашников на поступок опричника?

2. Кого защищал Калашников?

3. Можем ли отнести его действия к понятию чести?
	Диалог с учителем. Работа с фрагментами художественного текста, характеристика героя художественного произведения. 
	Охарактеризовать героя художественного произведения, его поступки. 

Провести анализ фрагментов художественного текста. 

Выполнить словарную работу по определению понятия.

	Промежуточная рефлексия

Цель: провести самоанализ и самооценку учебной деятельности на уроке.

(3 минуты)
	Создание кластера, анализ языкового материала. Подведение промежуточного итога.
	Составим кластер о чести. Какие слова можем отнести к нему? Дополняйте свои таблицы. Получилось ли у нас составить представление о чести?
Учитель приклеивает стикеры со словами, которые называют ученики.
	Словарная работа, создание кластера.
	Подвести промежуточный итог на основе учебной информации, создать кластер. 

	5. Домашнее задание
(2 минуты)
	Запись домашнего задания.
	В нашем произведении есть еще один персонаж, имеющий важное значение для понимания всей поэмы. Это царь Иван Грозный. Дома я предлагаю вам порассуждать и написать сочинение-миниатюру на тему «Почему Иван Грозный не оставил в живых купца Калашникова? Как это характеризует нравы времен правления Ивана Грозного?»
	Запись домашнего задание.
	Настроить обучающихся на выполнение домашнего задания.

	6. Подведение итогов урока, рефлексия.
(9 минут)
	Беседа, анализ результатов учебной деятельности, сторителлинг.
	Ответим на вопросы:

1. Поступок какого героя демонстрирует нам понятие чести?

2. Поступок какого героя демонстрирует понятие бесчестия?

3. Как вы думаете, учит ли поэма отстаивать честь семьи семьи и свою собственную?

4. Важна ли эта тема сегодня?

5. Интересно ли вам знакомиться с учебным материалом в форме сторис? 

 Давайте используем это прием и сделаем поэму чуть популярнее среди ваших сверстников.  Представьте, что прямо сейчас вы журналист. Придумайте яркий, призывный, возможно скандальный заголовок, рекламирующий поэму. Примеры заголовков вы можете видеть на экране. Разместите заголовок в сторис ВК, используя хэштег #учительЯчменева. 

Примеры заголовков:

1. Лермонтов раскритиковал царскую власть! Как ответит Иван Васильевич?

2. Скандальная гибель царского слуги! Жуткие подробности.

3. Позор в купеческой семье. Какое отношение имеет царский опричник?

Давайте вернемся к тем формулировкам, с которыми мы работали в начале урока. 
 Проверяем по формулировкам:

Я узнал …

Я научился …

Почему мне пригодятся эти знания в жизни?

Было ли вам интересно на уроке?
Ребята, я благодарю вас за урок. 
	Диалог с учителем, выводы. Создание сторис.
	Подвести итог учебной деятельности, проанализировать результаты учебной деятельности.

Организовать работу по созданию сторис и использованию их в образовательных целях.


Приложение 1
Отрывки про опричника Кирибеевича:

1. Лишь один из них, из опричников,
Удалой боец, буйный молодец,
В золотом ковше не мочил усов;
Опустил он в землю очи темные,
Опустил головушку на широку грудь —
А в груди его была дума крепкая.

2. Ох ты гой еси, царь Иван Васильевич!
Обманул тебя твой лукавый раб,
Не сказал тебе правды истинной,
Не поведал тебе, что красавица
В церкви божией перевенчана,
Перевенчана с молодым купцом
По закону нашему христианскому.

3. И ласкал он меня, цаловал меня;
На щеках моих и теперь горят,
Живым пламенем разливаются
Поцалуи его окаянные...
А смотрели в калитку соседушки,
Смеючись, на нас пальцем показывали...

4. На просторе опричник похаживает,
Над плохими бойцами подсмеивает:
«Присмирели, небось, призадумались!
Так и быть, обещаюсь, для праздника,
Отпущу живого с покаянием,
Лишь потешу царя нашего батюшку».

5. И сказал ему Кирибеевич:
«А поведай мне, добрый молодец,
Ты какого роду-племени,
Каким именем прозываешься?
Чтобы знать, по ком панихиду служить,
Чтобы было чем и похвастаться».

6. И, услышав то, Кирибеевич
Побледнел в лице, как осенний снег;
Бойки очи его затуманились,
Между сильных плеч пробежал мороз,
На раскрытых устах слово замерло...

Приложение 2

Отрывки про купца Калашникова:

1. За прилавкою сидит молодой купец,
Статный молодец Степан Парамонович,
По прозванию Калашников;
Шелковые товары раскладывает,
Речью ласковой гостей он заманивает,
Злато, серебро пересчитывает.

2. Опозорил семью нашу честную
Злой опричник царский Кирибеевич;
А такой обиды не стерпеть душе
Да не вынести сердцу молодецкому.

3. И выходит Степан Парамонович,
Молодой купец, удалой боец,
По прозванию Калашников.
Поклонился прежде царю грозному,
После белому Кремлю да святым церквам,
А потом всему народу русскому.

4. А родился я от честнова отца,
И жил я по закону господнему:
Не позорил я чужой жены,
Не разбойничал ночью темною,
Не таился от свету небесного...

5. И подумал Степан Парамонович:
«Чему быть суждено, то и сбудется;
Постою за правду до последнева!»

6. «Я скажу тебе, православный царь:
Я убил его вольной волею,
А за что, про что — не скажу тебе,
Скажу только богу единому».

